

Изъ церковно-школьной хроники.

Освященіе новаго зданія церковно-приходской школы въ Николаевскомъ приходѣ м. Лютеньки, Гадячскаго уѣзда.—Краткая отчетная записка въ этой школѣ.

14-го ноября сего 1900 года въ м. Лютенькѣ, въ Николаевскомъ приходѣ, было освящено новое зданіе для церковно-приходской школы.

Это школьное торжество состоялось такимъ образомъ. Наканунѣ торжества въ приходской церкви совершена была завѣдующимъ школою, священникомъ о. Іоанномъ Діаконенко вечерня съ литіемъ и благословеніемъ хлѣбовъ; въ самый же день освященія утреню и Божественную литургію совершилъ предсѣдатель Гадячскаго отдѣленія епархіального училищнаго совѣта, священникъ о. Пётръ Храпковъ въ сослуженіи уѣздиаго наблюдателя, о. Іоанна Петровскаго и настоятеля, завѣдующаго школою, съ участіемъ діакона Константина Тимошевскаго. Церковь была переполнена молящимися; однихъ дѣтей изъ учащихся въ мѣстныхъ церковныхъ школахъ и министерскомъ училищѣ было около пяти сотъ душъ. Литургію и всѣ пѣснопѣнія пѣлъ приходской хоръ, состоящий изъ учениковъ церковно-приходской школы и народнаго училища, при участіи любителей, подъ руководствомъ певческаго альманчика А. Скитскаго. Торжественное богослуженіе, стройное и воодушевленное пѣніе и цѣлое море дѣтскихъ голосовъ — все это вмѣстѣ приводило всѣхъ молящихся въ высокое, религіозно-радостное настроеніе. Въ концѣ литургіи настоятелемъ, завѣдующимъ школою, было произнесено слово о христіанскомъ воспитаніи дѣтей, въ которомъ были выяснены главнѣйшія черты истинно-христіанского воспитанія. По окончаніи литургіи и по совершенніи царскаго молебна послѣдовалъ крестный ходъ въ зданіе школы. Здѣсь въ большой классной комнатѣ было уже приготовлено все нуж-

ное для освященія, и самая комната была украпена иконою св. Христова Николая, иконою—большаго размѣра и художественной работы и установленными на стѣнахъ портретами—Государя Императора и Государыни Императрицы, а также и Преосвященнѣйшаго Епископа Иларіона. Прекрасный, поясной портретъ Государя Императора былъ нарочно выписанъ изъ Полтавы ко дню освященія. Сначала было совершено водоосвященіе, а потомъ, по церковному чину, и освященіе зданія. Въ чинѣ освященія зданія, кромѣ уломянутыхъ отцевъ, принималъ участіе священникъ Лютењской Воскресенской церкви о. Кириллъ Скитскій. Послѣ освященія зданія діакономъ были провозглашены многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Государю Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Епископу Иларіону, а также начальствующимъ, учащимъ и учащимся и прихожанамъ—устроителямъ школы. Затѣмъ предстоятельствующій о. Петръ Храпковъ, держа Св. крестъ, обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой поздравилъ прихожанъ съ радостнымъ днѣ ихъ торжествомъ и благодарилъ ихъ за радѣніе о своей школѣ, такъ какъ они, несмотря на небольшое пособіе со стороны иѣстнаго отдѣленія, сами не пожалѣли довольно значительныхъ средствъ на дѣло благоустройства школы. Задушевныя слова о. предсѣдателя были приняты прихожанами съ большою сердечностію. Этю рѣчью закончилось собственно торжество освященія, и крестный ходъ возвратился въ церковь.

Междудѣмъ всѣ присутствовавшіе, будучи приглашены—нерасходиться, остались въ школьнѣмъ зданіи; дѣти были поставлены впереди всѣхъ. Когда появилось въ классной комнатѣ духовенство, хоръ пропѣлъ тропарь храмовому святыму и завѣдующему школою, взойдя на возвышение, устроенное у стѣны, предъ царскимъ портретомъ, прочиталъ от-

четную записку о Николаевской церковно-приходской школѣ, причемъ, въ концѣ ея, было сдѣлано обращеніе къ дѣтямъ. Послѣ этого дѣти были выведены въ другую комнату, гдѣ имъ церковнымъ старостою и предсѣдателемъ попечительства были разданы гостины. Въ большой же классной комнатѣ въ это время пропѣли „Боже Царя храни“ и о. уѣздный наблюдатель сказалъ рѣчъ; въ ней онъ вкратцѣ изложилъ историческій ходъ народнаго образованія въ Россіи и исторію церковно-приходской школы; въ заключеніе высказалъ свои благодарныя чувства мѣстному населенію и прихожанамъ за то сочувствіе и вниманіе, какое они оказываютъ церковнымъ школамъ въ Лютенѣкѣ.— Веселящая душу русскаго человѣка, патріотическая пѣснь: „Слава! славься, нашъ русскій царь“, исполненная съ особеннымъ восторгомъ, огласила зданіе школы... Третью рѣчъ произнесъ учитель школы, студентъ семинаріи, Виталій Киріевъ; въ ней онъ разтѣснилъ, что достигнуть благихъ плодовъ въ дѣлѣ воспитанія дѣтскаго духа успѣшиѣ всего можетъ школа, находящаяся подъ покровомъ Св. церкви.

Торжество кончилось оживленнымъ, всеобщимъ пѣніемъ: „Спаси Господи люди твоя“.

Въ приходско-школьномъ торжествѣ приняли участіе и сторонніи священники. Такъ, исключительно съ этою цѣллю прѣбылъ въ Лютенѣку глубоко-уважаемый и старѣйшій изъ отцовъ Гадячскаго уѣзда, членъ Гадячскаго отдѣленія,— священникъ Вельбовской церкви о. Іоаннъ Петровскій.

Этого маститаго настыря, много лѣть послужившаго безмездно развитію и улучшенію церковныхъ школъ въ уѣздѣ, еще до учрежденія нынѣшней должности уѣздиаго наблюдателя,—не могли удержать отъ участія въ торжествѣ ни дождливая сырая погода, ни большая грязь. Живущій въ немъ духъ любви къ церковной школѣ привлекъ его къ этому торжеству. Присутствіе на немъ этого убѣженного

съединами, жизне-радостного и свѣтлого пастыря, придавало какую-о особенную полноту торжеству школьному. Съ живою сердечностию раздѣлилъ нашу радость и священникъ о. Іаковъ Яременко, посвятившій много лѣтъ народному образованію въ Лютенкѣ. Священствуя въ Хитцовскомъ приходѣ (въ 30 вер. отъ Лют.), онъ сохранилъ въ душѣ своей любовь къ прежнему мѣсту своей дѣятельности. Прислуживъ въ Лютенкѣ въ то время, когда школьные зданія были малы, тѣсны и неудобны, онъ радовался росту школьнаго дѣла въ настоящее время.

Въ одной изъ меньшихъ классныхъ комнатъ приходское попечительство радушно предложило духовенству и другимъ почетнымъ гостямъ угощеніе, а въ большой комнатѣ - устроило обѣдъ для бѣднейшихъ жителей Лютенки и вообще для народа, присутствовавшаго на освященіи. Народа же было такъ много, что обѣдали въ три смыны, - душъ около 200 каждый разъ.

Освященіе школы, такъ торжественно и радостно отпразднованное, наглядно показало, что церковныя школы въ Лютенкѣ пользуются среди мѣстнаго населенія любовью и Лютенськое общество, полное вѣры въ церковныя школы, съ нетерпѣніемъ ожидаетъ открытия второго класса при одной изъ мѣстныхъ церковныхъ школъ.

Открытие двухклассной школы вполнѣ благовременно; такая школа является въ настоящее время насущною потребностью для населенія. Въ послѣдніе годы въ Лютенскихъ церковныхъ школахъ оканчиваютъ полный курсъ цѣлые десятки дѣтей, напримѣръ: въ этомъ году окончило болѣе сорока душъ. При всемъ своемъ желаніи продолжать образованіе они не могутъ осуществить, такъ какъ Лютенськое двухклассное министерское училище, по тѣснотѣ своего помѣщенія, вынуждено отказывать въ приемѣ во второй классъ ученикамъ церковныхъ школъ.

До 1889 года въ м. Лютенѣкѣ, съ ея 10-ти тысячнымъ населеніемъ, существовало одно лишь двухклассное мицістерское училище, которое по неудобству своего помѣщенія, могло вмѣстить не болѣе 2—3 сотъ учащихся; собственно же дѣтей, принадлежащихъ къ Николаевскому приходу, обучалось около ста душъ, между тѣмъ какъ число лицъ школьнаго возраста въ приходѣ превышало 400. Въ виду такой потребности въ училищѣ, въ которомъ обучались бы дѣти, остававшіеся безъ всякаго обученія, въ 1891 году въ ноябрѣ мѣсяцѣ и была открыта при Лютенѣской Николаевской церкви, по благословенію Преосвященнѣйшаго Иларіона, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго, церковно-приходская школа. За неимѣніемъ болѣе подходящаго зданія въ приходѣ, школа была открыта въ церковной сторожкѣ. Помѣщеніе это для школы было очень неудобное, тѣсное и малопомѣстительное. Собственно-классное помѣщеніе состояло только изъ одной комнаты, имѣвшей 8 ар. длины, 7 ар. ширины и менѣе 3 ар. вышины, въ которой, къ тому же, одновременно занимались оба учителя; не имѣло теплой передни-раздѣвальни, и, вообще, не удовлетворяло самыми элементарными требованіями школьнай гигіены. Такое неудобство школьнаго помѣщенія ясно чувствовалось и сознавалось въ первый же учебный годъ, и такимъ образомъ на первыхъ же порахъ существованія школы явилась крайняя потребность въ лучшемъ помѣщеніи для школы. Къ сожалѣнію, не сразу суждено было осуществиться этому дѣлу, и въ продолженіи всего 9-ти лѣтняго своего существованія школѣ пришлось ютиться въ жалкой церковной сторожкѣ. При всемъ своемъ сочувствіи къ школѣ и при всемъ своемъ желаніи построить для нея новое зданіе, прихожане не могли совершить это дѣло. Обстоятельства сложились такъ, что съ постройкою школы, по необходимости, нужно было повременить въ первые годы ея существованія.

Старая приходская церковь, по виду еще прочная и крѣпкая, приняла угрожающее положеніе: стала сильно наклоняться на бокъ. По этому прихожане вынуждены были поспѣшить съ постройкою новой церкви, на мѣсто старой, угрожавшей своимъ паденіемъ и въ 1893 году приступили къ таковой постройкѣ. Всѣ денежныя, матеріальныя средства прихода были поглощены этою постройкою и потому вопросъ о школѣ не затрагивался до времени окончанія церкви. Въ 1896 году, по окончаніи постройки церкви, бывшій благочинный и уѣздный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, протоіерей отецъ Феодоръ Лазурскій предложилъ прихожанамъ воспользоваться оставшимся матеріаломъ отъ церкви для устройства нового школьнаго зданія и даже исходатайствовалъ у Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Епископа Иларіона, разрѣшеніе на употребленіе упомянутаго матеріала для надобностей постройки школы. Хотя прихожане и не приступили немедлено къ расширенію школьнаго помѣщенія, но съ этого времени мысль о необходимости скорѣйшей постройки школы все болѣе и болѣе укоренялась въ сознаніи приходскаго общества, и пр. попечительство стало заготовлять кирпичъ и другіе матеріалы къ постройкѣ. Разсчитавшись въ 1899 г. съ долгами по постройкѣ церкви, (въ количествѣ 2-хъ тысячъ рублей) прихожане, наконецъ, могли заняться приведеніемъ въ осуществленіе своего давняго желанія относительно школы. Зимою, въ началѣ этого года, былъ приготовленъ весь лѣсной матеріалъ, нужный для постройки: куплено было на 300 рублей дубовъ и другаго дерева, срублено на кладбищенскомъ погостѣ, съ разрѣшенія епархіального начальства, 60 строевыхъ березъ и было испрошено изъ Гадячскаго отдѣленія епархіального училищнаго совѣта пособіе въ количествѣ 100 рублей на устройство школы. Такъ какъ строительный матеріалъ былъ заготовленъ

въ достаточномъ количествѣ, то въ общемъ собраніи прихожанъ, бывшемъ 5-го марта сего года, рѣшено было: для церковно-приходской школы построить совершенно новое зданіе, а церковную сторожку, въ которой помѣщалась школа, перенести на окраину прихода и приспособить ее для школы грамоты, имѣющей помѣщеніе въ наемной крестьянской избѣ.

Раннею весною приходское попечительство и приступило къ дѣлу постройки. 8-го мая совершена была съ молитвой закладка нового зданія въ присутствіи всѣхъ прихожанъ и учениковъ церковныхъ школъ въ приходѣ. Благодаря ревностнымъ трудамъ и заботамъ предсѣдателя попечительства Феодора Никифоровича Христоваго, постройка все время шла успѣшно и безпрепятственно, и въ настоящее время зданіе является совершенно законченнымъ, исключая внутренней покраски, которая отложена до будущей весны. Прихожане по справедливости гордятся теперь гордиться своею школою. Послѣ Лютенской Успенской церковно-приходской школы, это самое большое и самое лучшее школьное зданіе во всемъ Гадячскомъ уѣздѣ.

Зданіе деревянное, на каменномъ фундаментѣ, обложено кирпичемъ и покрыто желѣзомъ; размѣръ зданія: длина 21 ар., ширина 15 ар. и высота отъ полу до потолка $5\frac{1}{2}$ ар.; зданіе состоитъ изъ четырехъ отдѣленій: три классныхъ комнаты (15×10 а.) (7×9) (6×6) и посерединѣ его широкій коридоръ (15×4) для раздѣванія. Всѣ комнаты просторны и свѣтлы, такъ какъ окна большей величины $2\frac{1}{2}$ ар. высоты и $1\frac{1}{4}$ ар. ширины. Кроме того, къ зданію сдѣлана небольшая каменная пристройка для помѣщенія сторожей. Зданіе разсчитано на 200 душъ учащихся. Всего израсходовано на устройство школьнаго зданія деньгами—1200 руб., въ томъ числѣ церковныхъ суммъ—300 руб., попечительскихъ—800 руб. и 100 руб.

пособія изъ Гадячского отдѣленія епархіального училищного совета; израсходовано материаломъ: употребленъ материалъ, оставшійся отъ постройки церкви, и строевыя березы съ кладбищенаго погоста стоимостью въ 400 руб.; пожертвовано пр. попечительствомъ 60 тысячъ кирпича на сумму 600 руб. и взято въ долгъ разныхъ строительныхъ материаловъ на сумму 700 рублей. Доставка кирпича, вывозка дубовъ и другаго дерева изъ лѣса, подвозка песку, глины и воды были произведены прихожанами бесплатно. Такимъ образомъ стоимость новой школы простирается въ общемъ до 3-хъ тысячъ рублей.

За 9-ти лѣтній періодъ существованія Николаевской школы въ ней обучалось 160 мальчиковъ и 15 девочекъ. Окончили курсъ и получили свидѣтельства на льготу IV разряда 20 мальчиковъ. Не велики успѣхи школы, но и они давались съ очень и очень большимъ трудомъ. Трудно было достигать успѣховъ, когда въ душной, тѣсной, плохо освѣщенной комнатѣ заключалось 50—60 учащихся, когда уже на 2—3 урокѣ приходилось работать въ удушающей атмосфѣрѣ. Такое неудобство и такая тѣснота школьнаго помѣщенія, конечно, не могли не отразиться на успѣшиности учебныхъ занятій. Поэтому, „великое спасибо“ приходскому попечительству и прихожанамъ, что они позаботились о благоустройствѣ школы: благоустройство школы служить залогомъ и лучшей постановки въ ней учебныхъ занятій. Теперь мы имѣемъ прекрасное, просторное, свѣтлое помѣщеніе. Пріятно и работать, трудиться въ такомъ помѣщеніи, сознавая, что трудъ твой, такъ сказать, цѣликомъ пойдетъ на пользу учащимся. Теперь отъ насть, учащихъ, всецѣло будетъ зависѣть успѣхъ школьнаго занятій. Помоги намъ Богъ!

Дѣти! Вамъ остается теперь одно: учиться и учиться! Родители и добрые люди позаботились о васъ: для васъ

построили это училище, для васъ понесли затраты, хлопоты и труды, чтобы вамъ доставить какъ можно больше удобствъ въ вашей школьной жизни, чтобы вамъ лучше было учиться въ этой школѣ. Будьте же, дѣти, достойны заботъ и попеченій о васъ добрыхъ людей, оправдайте на себѣ ожиданія всѣхъ, которые заботятся о васъ. Своимъ благо нравиемъ, прилежаниемъ, своимъ послушаніемъ и своими успѣхами докажите, что вы, действительно, любезныя и желанныя дѣти для всѣхъ, съ любовью о васъ пекущихся.

Дай Богъ, чтобы св. Церковь увидѣла въ васъ вѣрныхъ сыновъ своихъ, истинныхъ чадъ Христовыхъ; Великій Царь нашъ — добрыхъ слугъ, своихъ вѣрноподанныхъ дѣтей; родители ваши — свою опору и утѣшениe!

Завѣдующій школою, Священникъ *Іоаннъ Діаконенко-*

Изъ хроники епархиальной жизни.

Торжество въ с. Глинскѣ, Зѣньковскаго уѣзда.— Освященіе новаго иконостаса въ Успенской церкви с. Талалаевки, Роменскаго у.

28 октября, сего 1900 года, торжественно совершено освященіе главнаго Престола, въ честь Преображенія Господня, въ новомъ, камennомъ, тепломъ храмѣ села Глинска, Зѣньковскаго уѣзда. Сооруженіе этого поистинѣ величественнаго сельскаго храма всецѣло обязано трудамъ и заботамъ приходскаго священника, почтенаго старца Гермогена Лубянаго.

Около пяти-шести лѣтъ тому назадъ о селѣ Глинскѣ всякой, сколько нибудь знавшій его, помышлялъ, что оно есть трущобы Зѣньковскаго уѣзда. Народъ тамъ бѣдный, преимущественно рыбаки, занимающіяся этимъ промысломъ въ протекающей около села рѣкѣ Ворсклѣ; жизнь приходскаго священника не привлекательна и не завидна; вездѣ говорили